

ИНЬ И ЯН

Каршинова Т. И.

Фундаментальное понятие даосской диалектики: два полярно противоположных принципа, лежащих в основе существования Вселенной. Инь – это “темное”, “холодное”, “женственное”, “пассивное”, “мягкое”, “земное”. Ян – “светлое”, “горячее”, “мужественное”, “активное”, “небесное”. Инь и Ян существуют только в противопоставлении друг другу и никогда не противопоставляются в виде абсолютных качеств: едва достигнув своего пика, Ян тут же превращается в Инь, а Инь – в Ян. Классическая иллюстрация такого превращения – агрегатное состояние воды. Вода по своей природе мягкая и темная (Инь), но когда холод достигает известного предела, она превращается в лед (Ян). Поэтому абсолютно неверно утверждать, к примеру, что женщина – это Инь, мужчина – это Ян. Китайские медики говорят, что женщина – это “Инь снаружи, Ян внутри”, а мужчина – “Ян снаружи, Инь внутри”. Инь и Ян – не явления и не постоянные признаки, а две фазы одного и того же процесса (как вдох и выдох или день или ночь). Всякая тьма непременно содержит в себе зародыщ будущего света; во всяком свете можно увидеть точку, из которой разовьется тьма. Таков смысл древнего китайского символа тайцзи, графически изображающего взаимодействие Инь и Ян.

Равновесие между Инь и Ян необходимо для функционирования любой системы; если один из двух принципов начинает преобладать, система тут же разлагается. Сохранение равновесия между Инь и Ян – основное условие мистической практики даосизма.

То, что освещает небесные деяния и делает ясными десять тысяч вещей, называется Ян; то, что скрыто в бесформенном и углублено в неизвестном, называется Инь. Ян познает Ян и не познает Инь; Инь не познает Инь и не познает Ян. Только сокровенное знает Инь и знает Ян, знает остановки и знает движение, знает мрак и знает свет.

Единство Инь и Ян проявляется в Абсолюте. Инь и Ян с кит. “теневая сторона холма” и “солнечная сторона холма” – это вечная противоположность и одновременно единство, которое является Вселенским законом.

В Инь и Ян заключены пути природы, принципы существования всего живого, причины всех изменений в природе, основа жизни и смерти, истоки духовной деятельности.

Скопление Ян создает небо, накопление Инь образует землю. Инь приносит успокоение, Ян управляет страстями; Ян дает жизнь, Инь способствует росту; Ян приносит смерть, Инь способствует сохранению жизни; Ян создает тело из частиц, Инь создает их форму.

Чистые частицы Ян образуют небо, грязные частицы Инь образуют землю.

День любим, а ночь ненавистна. Сначала день, а потом приходит ночь. Тут граница между Инь и Ян. Ночь – это крайнее проявление Инь, день – это крайнее проявление Ян. Силы Инь и Ян сливаются как должно, этим

разделяются счастье и беда, разграничиваются пути государя и подданного, отца и сына, мужа и жены.

Силы Инь и Ян движутся, переплетаясь друг с другом, т.е. смерть и жизнь взаимно соединены.

Жизнь и смерть взаимосвязаны. Небо и Земля состоят в единстве. Небо – это одухотворенность живого, а Земля – это душа умершего.